

# ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЕЖЕМѢСЯЧНОЕ ИЗДАНІЕ.

Цѣна за годовое  
изданіе: въ Ир-  
кутскѣ—5 р., съ  
пересылкою по  
почтѣ 5 р. 50 к.

Подписка при-  
нимается искл.  
въ Редак. Иркут.  
Епарх. Вѣд. при  
Духов. Семинар.

октября 1

№



1888 г.

39.

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія епархіальнаго начальства.—Епархіаль-  
ныя извѣстія.—Благодарность.

## РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Послушникъ Иркутскаго Вознесенскаго монастыря Митро-  
фанъ Суходольскій назначенъ вольнонаемнымъ псаломщикомъ  
въ Котинской Иннокентіевской церкви.

Псаломщикъ Усть-Удинской Богоявленской церкви Вик-  
торъ Литвинцевъ и Тугутуйской Петро-Павловской церкви  
Стефанъ Пантелѣевъ, для пользы службы, перемѣщаются  
одинъ на мѣсто другаго.

Псаломщикъ Боханской миссіонерской Пророко-Ильин-  
ской церкви Василій Пляскинъ, по рукоположеніи его высоко-

пресвященствомъ, высокопресвященнѣйшимъ Веніаминомъ, архіепископомъ Иркутскимъ и Нерчивскимъ 14 сентября с. г. въ санъ діакона, оставленъ при той же церкви на должности псаломщика.

### ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Заштатный діаконъ градо-Иркутской Владимірской церкви Петръ Александровъ Лавровскій, 9 числа сего Сентября въ 5 часовъ пополудни, волею Божіею скончался съ полнымъ христіанскимъ напутствіемъ.

Псаломщикъ Быковской Петро-Павловской церкви Николай Лютиковъ 48 лѣтъ, послѣ двухнедѣльной тяжкой болѣзни, волею Божіею умеръ съ полнымъ христіанскимъ напутствіемъ.

### БЛАГОДАРНОСТЬ.

Крестьянинъ г. Верхолenska, Гавріиль Ильичъ Соловьевъ, пожертвовалъ для Петровской Николаевской церкви на престольный серебряный позолоченный крестъ, стоимостью въ 100 рублей. За таковой даръ, отъ имени причта и отъ себя, лично считаю долгомъ выразить г. Соловьеву глубокую благодарность съ пожеланіемъ награды отъ Подателя всѣхъ благъ.

*Священникъ Василій Михайловъ.*

# П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

## ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

Октября 1 № 39. 1888 года.

---

СОДЕРЖАНІЕ: Посѣщеніе Баргузинскаго края преосвященнымъ Мелетіемъ епископомъ Селенгинскимъ въ маѣ 1887 года.

---

Посѣщеніе Баргузинскаго края преосвященнымъ Мелетіемъ, епископомъ Селенгинскимъ, въ маѣ 1887 года.

---

Преосвященнѣйшій Мелетій, епископъ Селенгинскій, Начальникъ Забайкальской духовной миссіи, прибылъ изъ Читы въ Турунтаевское селеніе 20-го числа мая 1887 г. въ семь часовъ вечера, прямо къ церкви, въ сопровожденіи отца настоятеля Троицкаго монастыря архимандрита Иринарха, и былъ радостно встрѣченъ большимъ собраніемъ народа давно ожидавшимъ своего Архипастыря. Благословивши народъ, преосвященнѣйшій вошелъ въ храмъ и тотчасъ же началось Всенощное бдѣніе. По окончаніи Всенощной, владыка все до подробностей осмотрѣлъ въ храмѣ; давалъ совѣты священнику, только—что поступившему въ новый приходъ, и старость церковному относительно иконостаса, который требуетъ исправленія, и о прочемъ, что было замѣчено. Назавтра въ день Равноапостольнаго царя Константина и матери его

Елены, преосвященнѣйшій совершилъ Божественную литургію въ сослуженіи отца архимандрита, миссіонера протоіерея Миронова и мѣстнаго священника о. Владиміра Паргачевского.

По заамвонной молитвѣ преосвященнымъ произнесено было назидательное слово народу, во множествѣ собравшемся во храмъ изъ окрестныхъ селеній; псаломщикъ означенной церкви Стефанъ Шастинъ, по строгомъ испытаніи въ знаніяхъ, посвященъ владыкою въ стихарь.

Давши наставленіе священнику какъ вести себя и паству свою, владыко предлагалъ немедленно озаботиться объ устроеніи церковно-приходской школы, имѣя въ виду, чтобы родная племянница священника Паргачевского, окончившая курсъ въ Иркутскомъ училищѣ дѣвиць духовнаго званія и занимавшаяся обученіемъ дѣтей въ прежнемъ приходѣ о. Паргачевского, занялась бы, безъ опущенія времени, и въ настоящемъ. Затѣмъ владыка выбылъ изъ Турунтаева въ Батуриновское селеніе, гдѣ такъ же радостно былъ встрѣченъ ожидавшимъ его народомъ у ограды церковной; преподавъ всемъ свое Архипастырское благословеніе вошелъ во храмъ, и началось Всенощное бдѣніе. Наавтра--(въ воскресенье въ недѣлю о Самарянинѣ) Божественную литургію совершалъ преосвященнѣйшій въ сослуженіи сопровождавшаго его архимандрита, протоіерея и священника Турунтаевского. За Литургіею говорено имъ слово изъ текста: «*Духъ есть Богъ, и кто кланяется Ему, духомъ и истинною, достоинъ и клиннтся*». Народа въ церкви было очень много. Послѣ Литургіи преосвященнѣйшій посѣтилъ квартиру волостнаго писаря, гдѣ предложено было приличное угощеніе. Волостной старшина озаботился приготовленіемъ подводъ въ достаточномъ количествѣ. Распростившись съ о. архимандритомъ и благословивши о.

Паргачевского и народъ, преосвященнѣйшій со свитою и сопровождавшимъ его благочиннымъ отправился на слѣдующую станцію. Погода была тихая и благопріятная, по этому не смотря на гористую таежную дорогу до станціи доѣхали благополучно. Здѣсь ожидалъ преосвященнѣйшаго г. помощникъ Баргузинскаго исправника.

На Гремячинскую станцію прибыли въ 11 часовъ пополуни. У преосвященнѣйшаго было желаніе отслужить молебенъ въ Гремячинской часовнѣ, святителю Николаю; поэтому онъ остановился здѣсь переночевать. На другой день собрались жители Гремячинскаго починка и рыбопромышленники къ часовнѣ, гдѣ преосвященнѣйшій служилъ молебенъ съ акафистомъ угоднику Божію Николаю предъ иконою, находящеюся въ часовнѣ. Затѣмъ владыка пожелалъ осмотрѣть устье рѣки Кика, впадающей въ Байкаль—около версты отъ станціи, гдѣ въ это время производился рыбный промыселъ. Нѣкоторые изъ рыбопромышленниковъ были при отправленіи молебна и молились усердно, а потомъ возвратились на мѣсто промысла, куда отправился и преосвященнѣйшій. На промыслѣ находилось до 40 человекъ крестьянъ изъ прихода Батуринскаго. Радостно встрѣтили рыбаковы Архишастыря и съ особеннымъ благоговѣніемъ приняли его благословеніе. Затѣмъ закинули неводъ, а владыко ходилъ, разсматривалъ мѣстность и любовался ею. Рыбаки между тѣмъ вытащили неводъ; уловилось до полудесятка хайрюзовъ, которыхъ рыбаки предложили своему дорогому посѣтителю, а онъ отблагодарилъ ихъ деньгами за труды праведные. Послѣ сего владыка, благословивъ рыбаковъ, отправился на станцію;—лошади были уже готовы; благословляя собравшійся народъ, владыка совѣтывалъ чаще посѣщать часовню и изливать свои

молитвы предъ образомъ угодника Божія Николая; слѣдующая станція была Горячинская. При переправѣ чрезъ рѣку Турку на карбазѣ, который до двухъ разъ ходилъ впередъ и обратно за лошадьми и экипажами, владыко благословилъ пѣвчихъ своихъ — малыхъ дѣтей заняться ловлею рыбокъ удочкою; между тѣмъ собрался народъ изъ ближайшей небольшой деревни для принятія благословенія, владыка бесѣдовалъ съ нимъ, говорилъ объ озерѣ Котокели, принадлежащемъ Троицкому монастырю, спрашивалъ о раскольникахъ, обреченныхъ на ссылку въ Якутскъ, какъ было слышно, но попавшихъ по чьей-то милости, въ лѣсъ Туркинскій — въ 18 верстахъ отъ упомянутой деревни. Когда перевезены были экипажи и лошади запряжены, — владыко прендавъ благословеніе собравшимся, сѣлъ въ экипажъ и продолжалъ путь до станціи Горячинской.

23 ч. мая въ 5-ть часовъ, преосвященнѣйшій прибылъ на Туркинскія минеральныя воды, гдѣ находится храмъ во имя Скорбящей Божіей Матери, — встрѣченъ былъ собравшимся народомъ, въ церковной оградѣ и мѣстнымъ священникомъ въ храмѣ Божіемъ съ Животворящимъ крестомъ. Тотчасъ же началось Всенощное бдѣніе. На другой день преосвященнѣйшій совершилъ Божественную литургію въ сослуженіи сопровождавшаго его протоіерея и мѣстнаго священника и діакона Лавровскаго. Кромѣ прихожанъ той церкви были нѣкоторые изъ пациентовъ, пользующихся минеральными водами, докторъ и смотритель больницы. Послѣ Литургіи совершена панихида о упокоеніи храмоздателя раба Божія боярина Ивана, его супруги Даріи и сына ихъ Виктора; затѣмъ посѣтивъ домъ доктора, нѣкоторыхъ пациентовъ, и принявъ ванну изъ минеральныхъ водъ, владыка отпра-

вился далѣе. Не смотря на то, что по Баргузинскому тракту содержится одна почтовая пара, лошадей для проѣзда его преосвященства вездѣ было достаточно, благодаря распоряженіямъ г. Баргузинскаго исправника Н. А. Бутакова и помощника его Н. П. Попрядухина, который встрѣтилъ преосвященнаго на Хаимской станціи и сопровождалъ до самаго г. Баргузина. Дорога хорошая, погода стояла тихая. Невидѣвши своего Архипастыря болѣе трехъ лѣтъ, баргузинскіе жители съ нетерпѣніемъ ожидали его. 25 ч. владыка прибылъ въ г. Баргузинъ, въ 3 часа пополудни, -- по выходѣ изъ экипажа благословлялъ собравшійся народъ въ церковной оградѣ и на крыльцѣ церковномъ, а затѣмъ въ церкви встрѣченъ былъ благочиннымъ священникомъ о. Александромъ Спаскимъ. — Народъ приложившись ко кресту, — по отпустѣ и многолѣтніи Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду, высокопреосвященнѣйшему Веніамину и преосвященнѣйшему Мелетію, разошелся по домамъ, а владыка поѣхалъ въ квартиру, приготовленную у городского головы Т. И. Кожевина, куда тотчасъ же прибылъ г. исправникъ и о. благочинный Спаскій. Съ ними и со всѣми являвшимися въ квартиру для принятія благословенія, владыка до самой Всенощной не переставалъ бесѣдовать — о нуждахъ и радостяхъ жизни; нѣкоторыхъ утѣшалъ словомъ, нуждающимся давалъ посильную матеріальную помощь. Послѣ перенесенныхъ тяжелыхъ скорбей о. благочинному преподалъ утѣшеніе и надежды за понесенныя скорби. Отъ діакона Титова принялъ просьбу о перемѣщеніи его въ Читу. Въ обычное время совершенно Всенощное бдѣніе. На другой день преосвященнѣйшій совер-

шилъ въ Баргузинскомъ соборѣ Божественную литургію, за которую рукоположилъ въ санъ священника, Читканской Христорождественской церкви діакона Адріана Клюкина изъ кончившихъ курсъ въ миссіонерской Посольской школѣ, и нѣсколько лѣтъ съ честію потрудившагося на святомъ дѣлѣ миссіи, къ Верхне-Ангарской Николаевской церкви. Много владыка облегчилъ участь о. Клюкина, — ему остается теперь только сѣсть на пароходъ и чрезъ два дня онъ будетъ въ своемъ новомъ приходѣ. А то-бы не мало времени прошло, если бы ему довелось ѣхать для рукоположенія въ Читку и немало потребовалось издержекъ на проѣздъ. Въ концѣ Литургіи владыка экспромтомъ сказалъ назидательное слово къ предстоящему народу.

По пути въ Думу, на короткое время, владыка останавливался въ селеніи Нестеровскомъ, гдѣ преподаль Архипастырское благословеніе ожидавшему его прибытію народу. Затѣмъ продолжалъ путь, въ сопровожденіи Баргузинскаго исправника г. Бутакова, и слѣдовавшей съ нимъ свиты.

По прибытіи въ Улюнскій миссіонерскій станъ, тотчасъ же началось Всенощное бдѣніе, которое совершалъ мѣстный миссіонеръ о. Берденниковъ, а на литію выходилъ преосвященнѣйшій Мелетій съ сопровождавшимъ его миссіонеромъ. На другой день владыка совершилъ Божественную литургію, къ которой собралось почти все стадо Улюнской миссіонерской паствы; были многіе изъ некрещенныхъ бурятъ и между прочими г. главный тайша баргузинскихъ инородцевъ Александръ Сахаровъ и многіе изъ членовъ Степной Думы и родовые головы. Послѣ Литургіи, въ миссіонерскомъ домѣ владыка долго бесѣдовалъ съ г. тайшей и другими родоначальниками объ участи и положеніи излюбленныхъ своихъ

кударинскихъ переселенцахъ, крещенныхъ. Тайша и родоначальники дали обѣщаніе всеѣми мѣрами позаботиться объ улучшеніи положенія ихъ—особенно желающихъ поселиться на Курумканѣ. Въ Улюнскомъ станѣ преосвященнѣйшій самъ изволилъ крестить четырехъ младенцевъ у крещенныхъ инородцевъ. Оказавъ посильную помощь нуждающимся, владыка выѣхалъ въ Курумканскій станъ.

Сюда въ числѣ 300 душъ, начиная съ 1862 года, въ разное время, переселились инородцы Кударинскаго вѣдомства. Побужденіемъ къ этому переселенію послужилъ морской провалъ, случившійся въ 1862 г. на землѣ кударинскихъ бурятъ. Но только въ 1887 году послѣдовало утвержденіе—о причисленіи ихъ на всегдашнее жительство въ Баргузинскомъ вѣдомствѣ. Такъ какъ большая половина бурятъ, переселившихся изъ Кудары въ баргузинскія степи, были уже христіане, то епархіальное начальство принимало живое и дѣятельное участіе въ судьбѣ этихъ несчастныхъ страдальцевъ—на чужой сторонѣ, на чужой землѣ среди чуждыхъ имъ бурятъ,—исповѣдниковъ ламаизма. И наконецъ, въ прошедшемъ году заботами высокопреосвященнаго Веніамина, на мѣстности исходатайствованной Архипастыремъ для крещенныхъ инородцевъ въ степи Баргузинской, устроенъ по мѣстности великолѣпный деревянный храмъ—иждивеніемъ купца А. П. Брявскаго. (Освященіе храма предположено въ будущемъ году). Здѣсь же устроено весьма приличное помѣщеніе для причта и назначенъ миссіонеръ, который два года уже трудится въ этой степи среди инородцевъ. Сюда-то по преимуществу стремился преосвященнѣйшій Мелетій, взглянуть на плоды своихъ многолѣтнихъ заботъ и попеченій. Съ исполненнымъ радости сердцемъ, крещенные инородцы

ожидали своего Архипастыря — отца. Съѣхалось въ миссіонерскій станъ съ разныхъ улусовъ, даже дальныхъ, немало мужчинъ и женщинъ съ дѣтьми. Въ шесть часовъ вечера экипажъ владыки подъѣхалъ прямо къ церкви. Съ умиленіемъ встрѣтили крещенные инородцы давно ожидаемаго, дорогаго для нихъ гостя; по нѣсколько разъ кланялись до земли, по нѣсколько разъ цѣловали десницу Архипастыря, — не желая выпустить ее изъ своихъ рукъ; не знали, что и говорить своему Архипастырю, и самъ владыка тронуть былъ до глубины души подобною встрѣчею. Благословивши чадъ своихъ духовныхъ, владыка взошелъ въ храмъ, осмотрѣлъ св. иконы и все приуготовленное для храма, и затѣмъ въ сопровожденіи собравшагося народа, отправился въ домъ миссіонера. До двѣнадцати часовъ народъ не оставлялъ владыки, — сначала говорили вообще о положеніи и жизни крещенныхъ живущихъ въ этой мѣстности и въ окрестностяхъ ея по улусамъ, а потомъ въ частности каждый говорилъ о своей участи, о своемъ семейномъ положеніи, о своей бѣдности и крайнихъ недостаткахъ; высказывали, по возможности и удовлетворительныя причины своей бѣдности, напр. проживши 15, 20 и даже болѣе 20 лѣтъ, они неимѣли своего собственнаго пріюта: кортомили юрты, зимовья, землю подъ сѣнокосъ и посѣвъ хлѣба, а затѣмъ, не рѣдко окортомленные мѣста и юрты у нихъ отбирали наследники: дѣти, или братья отдавшаго въ кортомъ землю и юрты; затѣмъ они постоянно должны странствовать въ Кудару, гдѣ они числятся доселѣ, для расчетовъ въ податяхъ и повинностяхъ; все это ясно указываетъ на ихъ тяжкое положеніе и невозможность скоро поправить свое состояніе. Они съ нетерпѣніемъ ожидали, какъ свѣтлаго дня утвержденія на

ихъ переводъ въ Баргузинское вѣдомство, но и здѣсь, на первыхъ порахъ, встрѣтили неудачу. Думали, что они будутъ надѣлены однополосною землею на новомъ мѣстѣ, какъ усадебною, такъ и сѣконосною и хлѣбопахотною, такъ думали и заботящіеся о нихъ архипастыри, но на дѣлѣ оказалось совершенно противное. Баргузинскіе инородцы незамедлили пустить въ ходъ свою обычную хитрость: согласили новыхъ переселенцевъ, какъ бы на время, безъ всякаго особаго надѣла, пользоваться землею сообща. И оказалось, какъ они сообщили его преосвященству, что не только въ хлѣбопахотной, или сѣнокосной землѣ встрѣтили они со стороны баргузинцевъ стѣсненіе, но даже и въ усадебной. Навозилъ переселенецъ кударинскій лѣску для постройки зимовья и юрты, глядь, тутъ уже баргузинецъ некрещенный, и эту усадьбу называетъ своею; облюбовалъ себѣ мѣстечко кударинецъ для пахоты и посѣва хлѣба, смотришь баргузинецъ уже начинаетъ пахать, называя ее своею собственностію и такимъ образомъ остались, наконецъ, нѣкоторые изъ кударинцевъ и безъ усадьбы и землицы для пахоты, а нѣкоторые, имѣющіе возможность, покортомили. Не утѣшительно было для владыки слушать эти жалобы, сопряженные до слезъ со скорбію жалующихся. Преосвященнѣйшій при встрѣчѣ съ главнымъ тайшей баргузинскихъ инородцевъ въ Баргузинскомъ миссіонерскомъ станѣ, заручился обѣщаніемъ всего общества и тайши: надѣлать кударинцевъ особо поселившихся на Курумканѣ, землями усадебными, сѣнокосными и хлѣбопахотными, въ узаконенной пропорціи, и этимъ обѣщаніемъ владыка пока утѣшилъ своихъ чадъ крещенныхъ. На другой день владыка служилъ въ отстроивающемся храмѣ молебенъ. На молебнѣ были всѣ живущіе во вновь устрояющемся селеніи и приѣз-

жїе изъ улусовъ; даже некрещенные. Съ усердіемъ молились крещенные во ожиданїи помощи и милости отъ Господа. Затѣмъ преосвященнѣйшїй просвятилъ св. крещенїемъ бурятку съ двумя сыновьями; у мальчика, лѣтъ 11, былъ воспрїемникомъ Баргузинскїй окружный исправникъ Н. А. Бутаковъ; по желанїю матери, Николай Андреевичъ взялъ крестника къ себѣ, дабы поучить его грамотѣ. Общество крещенныхъ инородцевъ изъявило желанїе избрать изъ среды себя старшину и избрали Питюнова; чѣмъ преосвященнѣйшїй остался доволенъ. Кударинцы нѣкогда были усердные хлѣбопашцы, и усердные работники, и хорошие рыбопромышленники, но скитальческая жизнь на чужбинѣ сдѣлала ихъ вялыми, забытыми, и растерянными. Обрадованные надѣломъ земли, они начинаютъ какъ бы оживать надеждою на лучшую будущность, сколько для себя, а того болѣе для потомства. Не менѣе обрадовала ихъ школа, которую предположено открыть при новомъ миссіонерскомъ станѣ и назначена уже учительница. Долго бесѣдовалъ владыка съ миссіонеромъ о. Пѣтинымъ, давалъ ему совѣты и наставленїя, всеми силами трудиться и содѣйствовать устройству при новомъ миссіонерскомъ станѣ, инородцевъ, во всѣхъ отношенїяхъ, не оставляя и части хозяйственной. Миссіонеръ, о. Маѣсимъ, хотя и молодой человѣкъ, но довольно свѣдующїй и опытный. На первыхъ же порахъ, онъ указалъ переселенцамъ—кударинцамъ возможность воспользоваться уловомъ рыбы въ р. Баргузинѣ. Онъ научилъ ихъ устроить вершу, коею безъ большихъ затратъ, кударинцы стали ловить въ достаточномъ количествѣ осетровъ и другихъ рыбъ. Преосвященнѣйшїй къ вечеру, послѣ кратчайшаго отдыха, выходилъ осмотрѣть Курумканскую мѣстность; нашель ее вполне удобною для

населенія: довольно земли хлѣбопахатной, вода вблизи и лѣсъ недалеко. Для баргузинскихъ бурятъ — скотоводовъ — нужны луга и степи, хлѣбопашество для нихъ не сподручно. Много послѣ этаго думалъ владыка о новосельцахъ изъ Кудары и еще придется подумать не мало, имѣя въ виду вѣру, чистоту нравовъ и обычаевъ христіанскихъ. Ибо окружающіе ихъ ламы и ламаиты не безопасны для новоселовъ на Курумканѣ, своими хитрыми происками. — Впрочемъ преосвященнѣйшій далъ обѣщаніе кударинцамъ опять посѣтить ихъ въ будущемъ лѣтѣ и надѣется встрѣтить ихъ въ лучшемъ состояніи, и совѣтывалъ имъ усердно молиться Богу; ходить чаще въ храмъ Божій, слушать совѣты и наставленія своего миссіонера, а затѣмъ одѣливъ всѣхъ бывшихъ крестами и свят. иконами и деньгами по возможности, благословилъ ихъ и 30 числа въ сопровожденіи г. Баргузинскаго исправника владыка изволилъ выѣхать изъ Курумкана въ селеніе Бодонское, по степи баргузинскихъ бурятъ. — На пути три перевоза: одинъ чрезъ р. Баргузинъ на карбазѣ и два, чрезъ быструю рѣчку Ину на плотахъ. Населеніе по всему пространству до Бодона почти на 80 верстѣ весьма рѣдкое, — нѣсколько улусное съ размѣтанными юртами. Владыка замѣтилъ: не даромъ-де буряты жалуются на недостатокъ земли; какаятѣенота — юрта отъ юрты на 5—10 верстѣ!! Прибыли въ Бодонъ въ 7 часовъ. Здѣсь въ прошедшемъ году устроена деревянная, небольшого размѣра церковь, усердіемъ инородца Филипова, во имя свят. великомученика Пантелеймона. По прибытіи тотчасъ же началось Всенощное бдѣніе. На другой день преосвященнѣйшій совершилъ Божественную литургію. Собраніе народа было большое; — собраніе состояло изъ крестьянъ, бурятъ и тунгусовъ, крещенныхъ и некрещенныхъ. Всѣ

они въ первый разъ удостоились видѣть служеніе архіерейское. За Литургіей владыка говорилъ къ предстоящему народу назидательное поученіе. Послѣ Литургіи бесѣдовалъ съ крещенными и некрещенными тунгусами и бурятами; первымъ совѣтовалъ исполнять христіанскія обязанности, чаще посѣщать храмъ Божій для нихъ устроенный, а послѣднихъ призывалъ къ принятію христіанской вѣры, какъ святой и божественной, особенно много говорилъ со строителемъ храма Филиповымъ. Затѣмъ владыка посѣтилъ домъ церковнаго старосты Кожевина и, благословивъ сопровождавшій его народъ, выѣхалъ въ селеніе Суво. Въ Сувинскомъ селеніи, вмѣсто сгорѣвшей столѣтней церкви, устраивается новая; снаружи доведена уже до конца и въ настоящее время идетъ отдѣлка внутри. По окончаніи молебна въ имѣющемся молитвенномъ домѣ, преосвященнѣйшій осматривалъ постройку церкви, бесѣдовалъ со строителемъ и прихожанами, благодарилъ ихъ за усердіе къ святой церкви. Посѣтилъ церковно-приходскую школу,—испытывалъ учениковъ и ученицъ въ знаніи молитвъ и заповѣдей Божіихъ; всѣ они отвѣчали удовлетворительно; учительница школы изъ окончившихъ курсъ въ Иркутскомъ Сиропитательномъ заведеніи. Ученицы школы поднесли преосвященнѣйшему подарокъ своего рукодѣлія—вышитое полотенце и скатерку, за что владыка, въ поощреніе щедро наградилъ ученицъ деньгами. И въ такомъ захолюстьѣ, какъ Сувинское селеніе, дѣло просвѣщенія дѣтей грамотой, заботливостію мѣстнаго священника, идетъ успѣшно, чему владыка много порадовался. Благословивъ дѣтей, учительницу и собравшихся проводить, преосвященнѣйшій отправился по пути въ селеніе Уринское. Здѣсь тоже небольшая церковь, во имя Покрова Божіей

Матери, приписная къ Читканской. Владыка благословилъ ожидавшій его народъ, вошелъ въ храмъ и тотчасъ начали служить Всенощное бдѣніе. Владыка послѣ всенощной изволилъ ночевать въ домѣ строителя церкви. 31 ч. совершалъ Божественную литургію въ сослуженіи благочиннаго миссіонерскихъ церквей, трехъ миссіонеровъ и мѣстнаго священника о. Колодезника. Во всѣхъ церквахъ, гдѣ владыка управлялъ Богослуженіе, пѣли, сопровождавшіе его, не въ большемъ числѣ, пѣвчіе архіерейскаго хора. Послѣ слушая страшной засухи, крестьяне упросили преосвященнаго отслужить молебенъ на площади. Послѣ Литургіи, преосвященнѣйшій съ выносомъ иконъ выходилъ изъ храма и въ двухъ мѣстахъ служилъ молебны съ водоосвященіемъ, при большомъ стеченіи народа; несмотря на довольно значительный переходъ, владыка, замѣтно не утомлялся. Изъ церкви преосвященнѣйшій отправился опять въ квартиру, гдѣ предложена была трапеза. Послѣ обѣда не отдыхая, тотчасъ отправился въ селеніе Читканское. Здѣсь остановился въ домѣ священника. До Всенощной преосвященнѣйшій принималъ желающихъ принять благословеніе и многіе являлись съ просьбами, особенно военные, испрашивая разрѣшенія на вступленіе въ бракъ, владыка разсматривалъ эти просьбы и налагалъ свои резолюціи и совѣтовалъ имъ, какъ слѣдуетъ поступать въ тѣхъ случаяхъ. Затѣмъ отправился ко Всенощной, долго благословлялъ ожидавшій его народъ. Послѣ Всенощной долго бесѣдовалъ съ мѣстнымъ священникомъ,—особенно о средствахъ нужныхъ для окончанія приписной Сувицкой церкви,—о церковно-приходскихъ школахъ,—о средствахъ къ поддержанію ихъ и о пр.

(Окончаніе послѣдуетъ).

# О В Ъ Я В Л Е Н І Е .

НОВАЯ КНИГА

## СБОРНИКЪ

ДЛЯ ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ЧТЕНІЯ 1888 ГОДА,

игумена Никифора.

Объемъ книги 914 стр. Цѣна 1 руб. 75 коп.

**Продается въ Епархіальной библіотекѣ на Петровѣ.**

„Составленныя на основаніи лучшихъ иностранныхъ сочиненій, и преимущественно англійскихъ, статьи въ означенной книгѣ отличаются глубокимъ научнымъ достоинствомъ и живымъ интересомъ (*Московскія Церковныя Вѣдомости*, № 7 стр. 85).

„Уже изъ простаго перечня статей заключающихся въ *Сборникъ* отца Никифора читатель легко можетъ видѣть, что книга эта по разнообразію своего содержанія можетъ быть не только душеполезнымъ, но и занимательнымъ чтеніемъ“ (*Московскія Вѣдомости* февраля 23, № 54).

Редакторъ, Каѳедральный Протоіерей Аонасіей Виноградовъ.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи Яковъ Стуковъ.

Иркутскъ, 1888. Типографія А. А. Сизыхъ, Больш. ул. д. Гернадтъ.